

# 端午·屈原

博源环保公司 喻亚丽

话说端午



有色情怀

端午,每年农历五月初五,中国传统节日,最初为古代百越地区部族举行图腾祭祀的节日,后作为纪念历史上伟大的爱国诗人屈原的节日。这是百度百科上对端午节介绍的主要词条。

五月初的汨罗江畔,菖蒲和艾草该是郁郁苍苍了吧?

五月初的汨罗江水,波澜不惊,江底该是依旧寒凉吧?

两千两百多年前,一段风云激荡的历史,一个悲痛决绝的故事,一位爱国为民的诗人,从此与一个节日有了丝丝缕缕的联系。

公元前278年的五月初五,就在这汨罗江畔,一位沧桑老者,青衣衫配长剑,形销索影茕立,他踟蹰良久,他思量良久,终是止步凝神,面江独立。江面吹来的风,浸凉清扬,扬起他的宽袖长衫,扬起他稀疏苍白的须发,他极目瞭望四野,喟然而长叹息:“路在何方啊?”

一路流亡的难民,都在述说着一个悲痛的消息:秦国大将白起攻进楚国,占领郢都,王室的宗庙、陵墓都被掘毁殆尽……楚国亡了!

亡了!国亡,家何在?想当年,他二十郎当岁,蒙怀王恩宠信任,官至左徒,内政外交,国是天下事,常与怀王秉烛彻夜长

议,为楚国兴旺谋,为天下苍生谋。革新政令,兴国富民;与齐国联,共抗强秦……一桩桩一件件,“亦余心之所善兮,虽九死其犹未悔”!为国效力为民担忧,虽九死而不悔。幸而,楚国国力终是一天天增强,黎民百姓亦渐安居乐业。然,好景不长,公子子兰、朝中馋臣构陷排挤不断,久而久之,怀王对他心生嫌隙,芥蒂重重。

怀王二十四年,他第一次被逐出郢都,流落至汉北。此间,风餐露宿有之,箪路蓝缕有之,带风沐雨有之……但他始终不忘对楚地楚民的牵恋和家国百姓的担忧。于是,他将这压抑心间的牵恋和担忧,化作辞句,吐露心声:“吾不能变心以从俗兮,故将愁苦而终穷”“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”……即使他后被召返,朝中亦是馋臣当道,乌烟瘴气。楚国风雨飘摇。多少次努力,多少回抗争,他苦苦独撑绝不妥协,永不言弃!

怀王三十年,怀王不听他抵死劝阻,执意入秦,被扣留,终客死秦国。亦君臣亦兄弟亦知己的他的君王啊!他悲痛不欲生,长歌当哭,作《招魂》以悼之:“魂兮归来!去君之恒干,何为四方些?舍君之乐处,而离彼不祥些。”

后顷襄王即位,昏庸无道,听信令尹子兰谗言,他再次被驱逐,流落沅水湘水

一带。

汨罗水依旧澄澈照人,无声无息。“没有路了!”这位年近古稀的沧桑老者,这位曾经的楚国左徒、三闾大夫——屈原屈夫子,朝着故国楚地的方向,他双目望向那江面的虚空,哀莫大于心死!

归去吧,归去吧,同我的国,我的君,我的民……

“鸟飞反故乡兮,狐死必首丘”……

据说,当年屈原投江后,当地百姓闻讯赶来,沿江划船捞救,哀恸遍野。此后每年为了寄托哀思,人们在五月初五荡舟江河之上,后来渐渐发展成为龙舟竞赛;百姓们又怕江河里的鱼吃掉他的身体,就拿树叶或竹叶包裹着的米团投入江中,后来慢慢就演变成了吃粽子的习俗。这种纪念屈原的活动渐渐成为一种风俗,也成了端午节标志节庆活动。一个节日因一位爱国诗人更加丰满立体,一位爱国诗人因一个节日可以让人民亘古凭吊怀念。

屈夫子被历代文人大家称作为我国“浪漫文学的奠基人”“爱国思想的先驱”,我们每一个炎黄子孙都有责任有义务,将他的忠贞仁爱、无私无畏、光明磊落的故事和精神,宣扬传承下去。

## 定格精彩 凝固感动

矿业分公司铜山口矿 胡少俊

许是沐浴群山初生晨光的脸庞,许是矿区路灯下一道晚归的长长身影,许是熊熊炉火旁被汗水浸透过的脊背,许是冶炼厂房控制室里行色匆匆的年轻美丽笑容……快门成画。

作为一名矿山摄影爱好者,因为工作生活在有色大家庭里,所以对公司的一切有了特别的喜爱,而且公司丰富的工业素材资源,可歌可泣的动人故事,还有成长磨砺60多年的文化沉向,常常让我情不自禁扛起相机,走出家门。我已记不清有多少次走进公司各个矿山车间、冶炼生产厂房,用心捕捉干部职工镜头下劳动靓丽的瞬间,凝固感人的精彩……业余时间,我经常忙里偷闲打开电脑,看看自己曾经拍摄过的我们有色干部职工工作劳动的画面,也努力去回忆每一张照片拍摄时的情景,包括背后的故事。这其中有幸接触了公司创新工作室“带头人”宋幸福,认识了矿山选矿“革新能手”徐道常等,其实更多的时候每张相片上的干部职工我不一定都认识或者叫出他们的名字,但是他们就在你的周围或许就是那个你不曾在意的人,又或者就是你自己。他们当中大多数人的事迹或许不够惊天动地,他们的名字或许没有耀眼的光芒,他们是有色默默无闻的普通干部职工,但是他们身上都体现着一种有色人坚持不懈、积极担当的精神和催人向上的正能量。

矿山大修,是一个每天与油污打交道又脏又累的工作,无论寒暑只要大修有故障,维修工必须在第一时间迅速做出处理。余意,一名普通的矿山工人,参加工作20多年来就一直干着许多人不愿意干的大修维修工,几乎天天一身油腻腻。他从一个普通的学徒工,经过20多年的积累与勤奋,已经成长为能从康明斯发动机到阿尔法变速箱整体维修的矿山大修“三剑客”之一的大修维修技师,在收获精湛技能的同时,他也收获了从矿山先进生产工作者、矿山标兵到公司劳模的荣誉,2013年他还获得湖北省“五一劳动奖章”殊荣。也许余意太“出名”,我和他打交道也多。有一年盛夏的一个下午,室外气温高达近40度,热浪将每个人裹的严严实实的,似乎要证明他的炽热和存在,我想拍几张反映高温下矿山职工艰辛工作的相片,就来到余意所在的大修维修大院“找”素材。走进院内,发现几辆大修车已经在维修,几名大修维修工正顶着烈日在忙碌着,每个人的脸上淌着巨大的汗珠,粘有油污的蓝色工作服已经湿透。我观察了一下,发现余意

熟悉的肥大身影正钻在大车大厢底下调节起重液装置,由于大厢下空间太小,余意近1.8米高而且有些肥胖的身体,只能吃力的弯膝并上身后仰面侧着头成反向的“C”进行吃力调试,他每进去调试几分钟出来调整身体时,脸上已是汗水、灰尘和着油污往下流,并在脸上和颈部形成一道道流动的线,额头苦涩汗水还流进眼睛,由于不能用手擦拭,他只能不停地眨眼睛和晃动脑袋减轻不适,然后又钻进车厢下继续调试。当他再次钻进大厢下,布满汗水的眼眸在午后强光的反射下显得格外明亮耀眼,我快速的调整好相机按下快门记录下这感人的瞬间。

其实余意只是我们大冶有色干部职工的代表之一,是平凡岗位中的榜样人物。公司有许多像余意一样的干部职工,他们在平凡中创造了不平凡的感动,他们的言行朴实无华,不仅获得了周围人的尊敬,更值得我们去学习。今天,有着60多年文化底蕴的大冶有色,已经融入中国有色集团这个大家庭,在公司新发展新征程的历程中,有色人面对机遇与发展并存,困难与挑战同在的严峻而复杂的发展环境,劳动光荣,创造伟大。当前,公司正大力弘扬劳模精神,工匠精神,积极营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。筑梦攀旗,回顾有色公司60多年的发展历程,正是一批批优秀的干部职工始终秉承可贵的劳模精神,工匠精神,为公司发展燃烧自己,淬炼自己,勇于拼搏,敢于胜利,推动公司改革发展,阔步前行。

记录动人的瞬间,记录下那瞬间即逝的温情,在内心深刻的铭记却感动的是我们记录者。也许我所记录下只是我们有色人的点点滴滴,和发生在我们身边的故事,还有许许多多没有被记录并且成为一种遗憾,但我希望自己能够用简单的情绪记录下关于他们每一个人的感动,用镜头捕捉劳动着的有色工人,用一种安静的姿态长久的存在那一刻的定格,就这样变为永恒,感谢他们为了公司的明天而辛苦的付出工作。作为一名摄影爱好者,我只能以这种最温馨的方式,向每一位美丽的有色劳动者致敬,因为有他们担当的责任,执着的敬业才有我们美丽有色的和谐稳定发展,才有矿山梦、有色梦、中国梦的希冀……

凝固感动,定格感动,创造感动,有你、有我,有我们大家,在有色建设发展舞台的平凡岗位上演绎属于自己的精彩。

铜都诗抄

## 六月的梦

冶炼厂 方慧

迎着六月的朝阳  
放飞发展的梦想  
让责任忠诚学习进取  
走进我们的灵魂深处  
铜都大地  
我们的梦想在飞翔

在厂房间穿梭  
“321”战略的旗帜  
指引着前进的方向  
肩负发展重任的我们  
披荆斩棘勇往直前  
创新发展迎接挑战  
创造有色辉煌的明天

一条条绿化带

## 端午节的记忆

冶炼厂 芳草

有滋有味

清晨刚醒,从窗外飘来了一股清香,细细“品尝”,原来是隔壁邻居家飘来的粽子的香气,香气一直飘散,渐渐地消失在风中。

今天上班,收到了单位给每个职工送来的端午节礼物——一盒皮蛋和一盘咸蛋,我才突然想着端午节快要到了,打开手机翻看着日历,端午节——五月初五。说起端午节,大家熟知的就是吃粽子划龙舟,而在我的家乡,却没有吃粽子的习俗,也难得看到家人买粽子给我们吃,在我的记忆里,端午节最让我记忆深刻的只有家乡的文章。

每年的端午节前后,田间地头的艾草也都长出了半米高,成为人们最爱的一种“草”。小时候,农村还没有空调,连用上电扇的人家也是少之又少,家里最能防蚊的“工具”要数艾草了。每家每户的大门外,却无一例外地都插上了一把艾草,听村里的长辈说,艾草不但可以驱蚊除瘴还能辟邪,我们的祖先很早

就开始把艾草当“宝贝”。每到五月初五,家家户户就会去割上一把艾草,捆好插在大门外,蚊子闻到艾草的香味,就不敢往屋里飞,有时候屋里的蚊子多,大人们就取下两根艾草,在堂屋中央点燃干枯的艾叶,燃烧的烟香飘到屋子的每个角落,逼着在角落落脚的蚊子不得不赶紧张开翅膀“逃难”去,经过艾烟熏过的屋子,杀灭了病菌,蚊子也少了大半。直到现在,到了五月艾草繁茂的时节,很多老人就会去野外寻找他们驱蚊的神器——艾草,扯上一把带回家挂在大门外、窗户边,在驱蚊灭菌的同时,也是对端午传统习俗的一种传承。

如今离开家乡已经二十多年了,对端午节的记忆从当初的插艾草转变成吃粽子吃咸蛋,每当菜场里有了粽叶卖,我仿佛就看到了那又香又甜的粽子。最近几年,婆婆也学起了包粽子,她买来糯米、粽叶、蜜枣,将粽叶洗净放入

锅中清水煮熟,蜜枣蒸软去核,取两张大粽叶,毛面相对,放一些糯米后加入蜜枣,再用糯米把枣盖住,包成三角形用棉线扎紧,包好后的粽子放入锅内加清水旺火煮,直至糯米熟透。婆婆每次都会做上一百来个,做好的粽子就给我们装上一大袋,也会给邻居送上一一些,经过几年的积累经验,婆婆包粽子的速度越来越快,技术越来越高,包的粽子越来越香润可口,吃着粽子听着他们讲起端午节的往事,别有一番滋味在心头。我们也会给公公婆婆送去他们爱吃的皮蛋和咸蛋,我们用自己的方式过着端午节,纪念我们的祖先屈原。

沧海桑田,岁月悠悠,浓浓的艾草清香从古一直飘到今,从未间断过,一缕清香,寄托着我们对屈原浓浓的思念。愿那一片片艾叶,一个个香粽给我们带来安康与甜蜜,让浓浓的端午粽香,随风飘散……

## 【职工摄影】火红时代

公司总部 张国平



## 学习感悟

5月6日,我在“云上黄石”观看了大冶有色2018年度劳模事迹展播,心灵得到一次洗礼,精神上倍受鼓舞,劳模精神激励着我苦学本领,创新拼搏,继续前行。

模范就在我们身边,榜样就在眼前。作为新时代的一名企业职工,通过学习劳模模范事迹,首先要加强学习,用理论武装头脑,指导实践,提高业务技能,推动工作。要不断学习专业知识,提升自身能力,善于思考与总结,提高发现问题、分析问题和解决问题的能力,使自己的综合素质不断增强,更好地适应新时代工作要求。

还记得1997年4月,我刚参加工作的时候,恰逢车间工会正在组织班组职工学习劳模事迹,初出校园的我对劳模事迹很感兴趣,认真聆听劳模事迹报告,工匠精神的种子就是在那一刻植进了我的脑海里,激励着我拼搏前行。

刚开始从事电焊工工作时,焊缝总是烧不好,心里都有些打退堂鼓了,可我回想起那些劳动模范的事迹,他们不都是一步一个脚印走过来的,成功没有捷径,只有坚持脚踏实地,我自己勉励自己,并暗下决心,不畏困难,一定要好好练习操作技能,向劳模看齐。那个时候,为了练好焊接技术,成天脑子里想的都是操作技巧、运条方法、焊接电流

等,晚上睡觉在梦里都在练习,有几次在梦里“焊接”成功了高兴地笑醒了。通过不断地刻苦练习,我的操作技能不断得到提升,受到车间领导的好评,同事们为我点赞,并多次参加矿里青年技术比武都获得了好成绩。

2014年我调到矿宣传部工作,负责单位的宣传报道,跟许多通讯员一样,刚开始向报纸投稿如石沉大海,报纸上很难见到我署名的文章,那些日子我很是心灰意冷,使我再次打起了退堂鼓。

这一次我想起了宋幸福、吕丰双、胡宗平、曹斌……公司这些劳动模范,是劳模精神再一次激励着我,让我好好冷静了下来,虔诚地学习,认真分析总结,只有苦学本领才能成功,接下来的日子里我认真学习报纸文章。我每天坚持阅读各种报纸报刊,丰富自己的理论知识,不断地吸取知识营养,学习讲述故事、新闻摄影、视频拍摄与剪辑,虚心向公司宣传部的编辑老师请教采写技巧,多写精品文章,慢慢地我的新闻写作能力得到了提升,撰写的新闻通讯、拍摄的图片作品以及电视新闻等多篇作品获得了奖励,我自己也进入了公司“十佳通讯员”“优秀通讯员”行列。

学习劳模,就要学习他们无私奉献、务实重行、勇于担当、开拓创新的高尚品质;学习劳模就要学习他们爱岗敬业的主人翁责任感;学习劳模,就要学习他们争创一流、与时俱进的进取精神;学习劳模,就要学习他们顽强奋斗、艰苦创业的拼搏精神;学习劳模,就要学习他们淡泊名利、默默耕耘的“老黄牛”精神。我为身边有这样一群劳模感到由衷的高兴,回过头来认真地想想,我这些微不足道的成绩,都是劳模精神激励着我一步步前行,执着坚持取得的成果。

劳模精神伴我前行,劳模精神激励我成长。我为劳模点赞,向劳模学习,但愿有一天我也成为一名光荣的劳动模范。

## 劳模精神伴我前行

矿业分公司丰山铜矿 刘鑫涛